

美丽新村我的梦

——记延川县乾坤湾镇龙耳则村第一书记冯廷武

本报记者 雷荣



● 冯廷武查看葡萄长势情况

陕北高原的早晨，静谧安宁。冯廷武起床后，沿着村子走了一圈，家家户户都卯足了劲，正在维修房屋、新建大门，一幅热火朝天的景象。冯廷武是市城区改造指挥部办公室规划用地科科长，从2017年9月份担任延川县乾坤湾镇龙耳则村第一书记。从进村的第一天起，他便进农家院落走访民意，在田间地头询问农情，和群众百姓打成一片，寻找村子发展思路，找准了制约瓶颈，充分利用从事城区改造规划工作的特长，作规划、跑项目、争资金，扑下身子，带领村民致富奔小康。

发展旅游，开拓村民致富新路子

每天早上天蒙蒙亮，村民吕金福就醒了过来，拿着工具，来到自家正在建设的农

家乐工地上……吕金福笑着对冯廷武说，“还是你想得远，让办农家乐，咱出了个赚钱的好主意！”龙耳则村位于黄河岸边，闻名的沿黄公路穿村而过。冯廷武经常见到许多自驾游和背包客在村子里走走看看，停留住宿。“办农家乐，吃旅游饭，赚游客钱。”冯廷武一下子找到了灵感。冯廷武是急性子，他立即与镇村干部商议，向村民们畅谈他的设想。得到大家的同意后，他便邀请设计单位详细规划，改建民俗窑洞宾馆98孔，创办农家乐5户，并配套修建了厕所、停车场、售卖亭、小型污水处理站。“以休闲为主，打造沿黄公路一流公路驿站，让龙耳则成为游客进出乾坤湾景区的南大门。”冯廷武信心十足。吕世斌在外打拼了21年，年初从海南

回来准备看看生病的父亲就返回。详细看了冯廷武的村里发展规划，决定留下来。他拿出20多万元，维修了窑洞，硬化了院落，种起了菜园，“吃、住”一体的农家小院已初见规模。“原来想出门是因为家里没有多少事做，靠天吃饭，卖点枣、菜，赚不到钱。”吕世斌说，“现在冯书记把村民统一组织起来，依托乾坤湾开发，走旅游发展的路子，村里有奔头了，我就想在村里创业了。”

“三变”改革，让撂荒地再生金

村集体经济薄弱是很多村子面临的问题。龙耳则村也不例外。“想种的没有地，有地的没人种。”冯廷武深知龙耳则村面临的困境。冯廷武找到村主任吕廷利，和他一起

商议，成立了农民专业合作社，对全村撂荒的土地进行了承包流转。

按照流转协议，平地每亩500元、坡地每亩200元的承包费，合作社流转枣树743.5亩，并与延川县文旅集团签订合同，由旅游扶贫开发公司红枣管理站统一管理，对红枣地进行深翻、施肥、嫁接改良。待挂果后，交由农户自行管理。

目前，贫困户与合作社签订用工合同12份，与非公有企业签订用工合同15份，实现了劳动用工全覆盖。村民耕作自己的土地，不仅收着承包费，还打工挣钱，一下子有了两份收入。

在冯廷武的引导下，合作社还推出了“支部+旅游+合作社”脱贫模式，将另外流转的230亩土地平整，新栽植葡萄采摘园90亩、杂粮体验园100亩、杂粮采摘园50亩以及大棚7座。

“再过几个月，游客在这里可以体验田园生活，免费到采摘园挖土豆、摘红枣、吃葡萄，感受不一样的黄土风情。”冯廷武说道。

整治环境，让村子美起来

走进村口，一条宽敞的水泥路从村民房前穿过，两旁的民房洁净如新、错落有致；而路边一块块农家菜园葱葱郁郁，分外喜人。

“我现在还记得，十几年前离家时，村里还都是土路，晴天一身土，雨天两腿泥，深一脚浅一脚，一步一回头。”村民吕廷利不由感慨，“现在路又平又宽，村子越来越美，跟过去完全两样。变化真是太大了！”

说到村子变化，村民们还是直夸冯廷武。为搞好环境卫生，冯廷武重新修订村规民约，并挨家挨户走访，不断向村民灌输爱卫生、讲文明、除陋习理念，引导大家从我做起，从小事做起，改变习惯，改善环境。

为了改善村里的出行条件，冯廷武积极奔走，在镇党委的大力支持下，向上级争取协调落实通村公路配套资金200余万元，完成马家塬、龙耳则村入户路铺砖和村主干道硬化，栽植油松3000多株，对道路两旁进行了绿化美化。同时，还协调60多万元，新建马家塬1000平方米的牛棚1座；继续扶持养殖大户2户，养羊230多只；利用延黄路旅游客流量大的优势，在公路边建起了传统手工作品售卖亭，动员全村妇女纳鞋垫、做布鞋、布堆花、剪纸等出售，为村民提供农产品变现平台。

如今，龙耳则村环境变美了，道路畅通了，旅游、养殖产业开展起步了。“再过几个月，等规划全部实现，村民会更富，村子会更美。”冯廷武自信地说。

延川旱鸭进京记

本报记者 刘小艳



● 胡月升正在喂鸭子

近日，延川县关庄镇十甲村，3000只制胚后的旱鸭子装箱进入冷冻室，等待着前往北京的运输车。延川知情合作社负责人刘兵兵说：“这些鸭子都要运到北京去，到了那里就能直接烤了上餐桌。”

十甲村地处青平川下游，川宽地广，光热资源丰富，自2001年开始发展大棚，经过多年地发展形成了“春茬西瓜、秋延番茄”的种植格局。但是，原有西瓜品种不便运输一直是困扰产业稳定发展的主要问题。2017年6月，得知北京有个“西瓜大王”后，村“两委”会班子成员商量前往考察。

北京大鸭梨集团的执行董事孙秋来曾在十甲村插队4年，多年来，孙秋来和村上一直保持着联系，在村支部委员刘兵兵的朋友圈，看到大家要来北京的消息，高兴地急忙联系要叙叙旧。聊天的过程中，孙秋来提到公司正准备进行产业链转移，将迁往鸭子养殖基地。“那能看下我们村吧？我们那儿环境好，养鸭子品质肯定好。”正愁没有长期稳定增收项目的村委会班子成员一致提出合作的想法。这也和孙秋来的想法不谋而合，当即答应可以先试养看看。

返程后，村委会立即向县上汇报相关情况，县、镇、村组织专业人员先后三次赴京协商具体合作事宜。一开始，村民并不接受这项新兴产业，村干部就利用村上的老旧蔬菜大棚带头试养，经过3批次2000多只鸭子的试养考评，当年9月，北京大鸭梨集团正式和延川县签署框架协议，成立延川知情合作社，投资近6000万元建起孵化场、饲料厂、种鸭场、屠宰场、冷库等配套设施，并采取“企业+合作社+支部+贫困户+农户”的产业化经营模式，为农户提供全程免费旱鸭养殖技术指导，鸭子达到收购标准后，合作社直接上门现金收购，解决村民的后顾之忧。

“村上发展大棚时间久，地表老化对西瓜品质产生一定的影响，并且没有固定销售渠道，收入很不稳定。”刘兵兵说：“现在旱鸭子养殖不仅销售渠道稳定，还常年施行收购保护价，能充分保证养殖户的利益。”

“去年卖了8300元，今年已经卖掉两茬了，又有6200元的收入。”贫困户胡月升家里原本有3座温室大棚，但由于自身肢体三级残疾，务弄大棚比较吃力。去年11月，在村干部示范养殖带动和驻村工作队的帮助下，胡月升将自家大棚改造，开始旱鸭养殖。

从鸭苗进村到饲料、技术、销售都有人负责，村民只管养鸭子，不仅风险小、投资少，而且收益还高。如今，尝到甜头的胡月升提起鸭子来，脸上满是喜悦之情，他说：“北京人吃的就是咱延川的鸭子。”

“旱鸭子养殖周期短，每期大概35天-42天，每年能养殖8茬，对劳动力要求也低，正常劳动力每人可以养殖3棚左右，如今村民对这项产业的积极性特别高。”第一书记贺海涛说：“目前，十甲村共有47户村民从事旱鸭子养殖产业，大棚86座，其中贫困户有6户12座。”

北京大鸭梨集团自营店每年用鸭量在300万只左右，其合作店面每年用鸭量在600万只左右。刘兵兵说：“目前，产品根本赶不上用，今后我们要把旱鸭养殖做成一项大产业，让更多的人实现稳定增收。”

勇于攻坚克难的“技术大拿”

通讯员 赵益勋 段倩

匠心独运，苦心钻研专注机电技术

1998年刚从技校毕业的张志来到一号煤矿，出门前在煤矿工作了20年的父亲告知他，作为一名工人想要干出名堂，必须以知识立本，用技能立身，靠奉献立业。张志几乎把所有的业余时间都用在

了钻研业务上，他把艰苦的环境当作锻炼成长、提高技艺的平台。每一套新的设备他都查阅专业书籍，并向技术人员请教，第一时间学懂弄通，工作面设备出现故障他常常第一个找到问题根源并及时解决，

总结提炼出“张志电工金字塔卓越管理法”“采煤机行走轮快速拆卸法”等，破解现场技术难题40余项，综采一队近5年来未发生一起因设备检修原因造成的生产事故，实现了“零影响”。

创新思维，“工匠精神”点燃创效引擎

“有张大师在，什么技术难题都不怕！”多年来，张志围绕实际刻苦钻研，形成了一套独创的机电设备检修方法。无论多复杂的技术难题，到他手里都能“药到病除”，被工友们誉为玩转机电设备的“土专家”，“治疗”井下设备的矿山“华佗”。

2016年，综采一队负责的621智能化综采工作面进入调试阶段，1台支架起初需要视频线、电源线、液压监测线

等10根控制线，煤机支架在跟机过程中经常出现控制线被拉断的现象，造成工作面自动跟机系统全线瘫痪，严重制约现场生产。难道就天天被这重复的问题困着？张志从心里不服气，一定要解决这个问题。他主动联系厂家，查阅大量资料，勤跑现场反复试验，通过改进高压管位置、改进线路插孔位置、缩短线路尺寸等方法，对这10根线路一一进行调试，最终确定了最佳线路位

置。不仅提升了智能化设备运转率，而且大大简化了线路走向，节省了材料消耗。他善于钻研、勤于思考，近5年来，共完成采煤机前牵引减速机一轴的改进、液压支架配液板布置优化、采煤机接收天线改进等创新成果20余项，取得“支架操作阀门锁”“机械自动喷雾装置”“超前支架导向划靴装置”等5项实用新型发明专利，为矿并带来直接经济效益达千万元以上。

不负重托，行业技术实现新突破

“技术就是助推企业腾飞发展的‘主引擎’，工匠就是为了攻克复杂项目而存在的。”每分配任务，张志都主动请缨难度系数高、复杂程度高、质量要求高的“三高”项目。

2015年10月，综采一队接到黄陵矿业首个中厚煤层智能化综采工作面802工作面的调试任务，难度系数、复杂程度、质量要求比薄煤层高出了数倍。作为机电副队长的张志，身先士卒，带领检修团队圆满完成了802工作面的设备完善及调试运行工作，调试前期，他向技

术人员提前学习消化薄煤层无人开采技术，调试期间，他以矿为家，连续一个月每天下井跟班，每天天蒙蒙亮便出门，每天天黑透了才回到家中，一天三顿都在井下吃饭，每天工作12个小时以上。在最累的时候张志默默给自己鼓劲加油，以坚韧的耐力坚持工作。他充分发挥自身专业技术特长，先后提出合理化建议30多条，解决现场技术难题18个，提炼出采煤机销轴注油孔改进、采煤机远程控制视频优化等创造科技成果5项。比预期少用26天完成802

中厚煤层智能化工作面调试工作，创造出国内智能化工作面安装调试最短纪录。设备调试完成后，802工作面单班最大生产能力达到8刀，月生产能力突破25万吨。

一名煤矿机电队长，数十年如一日的坚持，在自己平凡的岗位上干着不平凡的事。他以不畏艰难的韧劲、兢兢业业一丝不苟的钻劲以及精湛的业务技能诠释了新时期技术工人的高尚品质，“工匠精神”在他的身上得以体现并继续传承。

延川县举行免费义诊活动

通讯员 王博



“今天从这儿路过刚好赶上这次义诊，现在国家政策好，经常有这种活动，对我们来说是件好事。”47岁的市民刘宏伟说。

近日，延川县组织医疗专家走上街头，开展了以“预防慢性疾病，享受健康人生”为主题的健康教育咨询活动，为群众进行相关疾病的咨询义诊服务。

“大家平时要适当进行户外锻炼，多补充维生素，一定要少看手机和电脑，有症状及时去医院检查。”眼科医生贾瑞军向广大市民呼吁。

据了解，此次活动共接受群众咨询130余人，吸引了广大群众积极参与，活动现场免费测量血压，专家们为前来咨询的患者做了简单查体，对他们提出的慢性病及健康相关问题给予了耐心解答，为他们宣讲慢性病防护及健康知识，并给前来咨询的群众发放了健康保健知识手册。

技术能手，创新标兵，自学成才！在黄陵矿业一号煤矿，提起综采一队机电副队长张志，从矿领导到一线矿工，没有人不竖大拇指的。

20年来，这位从一名技校毕业的普通采煤电钳工，凭着勤奋务实的工作作风和刻苦钻研的进取精神，成长为技术全面的机电副队长，从一个只会拧螺丝、剪电线的门外汉，到拥有“五小”成果20余项，发明专利5项，参与完成公司重点科研项目5项，为矿并带来直接经济效益达千万元以上的“陕煤工匠”，他攻克了一项又一项技术难题，排解了一处又一处安全隐患，为一号煤矿最新行业技术的持续跟进，为黄陵矿业公司智能化无人开采技术始终走在行业前沿，作出了贡献。